

ভারত-EU: চতুর্থ কৌশলগত অংশীদারিত্ব পর্যালোচনা বৈঠক

09 মে, 2023

ভারত এবং ইউরোপীয় ইউনিয়নের চতুর্থ কৌশলগত অংশীদারিত্ব পর্যালোচনা সভা 08 মে 2023 তারিখে নয়াদিল্লিতে অনুষ্ঠিত হয়েছিল। ভারতীয় পক্ষের নেতৃত্বে ছিলেন শ্রী সঞ্জয় ভার্মা, সেক্রেটারি (পশ্চিম) এবং ইউইউ পক্ষের নেতৃত্বে ছিলেন হেই মিসেস হেলেনা কোনিগ, ডেপুটি সেক্রেটারি জেনারেল ফর ইকোনমিক অ্যান্ড গ্লোবাল ইস্যু, ইউরোপিয়ান এক্সটার্নাল অ্যাকশন সার্ভিস।

2. উভয় পক্ষই 'ভারত-ইইউ কৌশলগত অংশীদারিত্ব: একটি রোডম্যাপ টু 2025'-এ বিস্তৃত ভারত-ইইউ দ্বিপাক্ষিক সম্পর্কের পর্যালোচনা করেছে যা 2020 সালে 15তম ভারত-ইইউ শীর্ষ সম্মেলনে সম্মত হয়েছিল। ভারত এবং ইউইউ তাদের সেই বিস্তৃত পর্যালোচনার মধ্য দিয়ে গেছে ভারত তার G20 প্রেসিডেন্সির অধীনে আয়োজিত বৈঠকের পরিপ্রেক্ষিতেও সফল দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ক।

3. আলোচনাগুলি জলবায়ু, ক্লিন এনার্জি, বায়োডাইভার্সিটি, সার্কুলার ইকোনমি, রিসোর্স দক্ষতা, স্মার্ট আর্বাণাইজেশন, বাণিজ্য, গবেষণা ও উদ্ভাবন, শিক্ষা, গতিশীলতা এবং ডেটা সুরক্ষা সহ ডিজিটাল বিষয়গুলিকে কভার করে বিস্তৃত বিষয়গুলির উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করে। উভয় পক্ষই সংযোগের ক্ষেত্রে সহযোগিতার বিষয়ে আলোচনা করেছে এবং জোর দিয়েছে যে সংযোগ প্রকল্পগুলি সার্বভৌমত্ব এবং আঞ্চলিক অখণ্ডতাকে সম্মান করে। তারা মুক্ত বাণিজ্য চুক্তি, বিনিয়োগ সুরক্ষা চুক্তি এবং ভৌগোলিক ইন্সটিটুটের চুক্তির জন্য চলমান আলোচনার স্টক নেন এবং তাদের গুরুত্বের পাশাপাশি বহুপাক্ষিক স্তরে পূর্ণ সহযোগিতার প্রয়োজনীয়তার বিষয়ে এবং অর্থনৈতিক বিষয়ে নিয়মিত দ্বিপাক্ষিক সংলাপের বিষয়ে সম্মত হন। তারা সদ্য চালু হওয়া ভারত – EU ট্রেড অ্যান্ড টেকনোলজি কাউন্সিলের অগ্রগতি এবং সুযোগ পর্যালোচনা করেছে এবং ব্রাসেলসে 16 মে TTC প্রক্রিয়ার অধীনে একটি সফল প্রথম মন্ত্রী পর্যায়ের বৈঠকের জন্যও উন্মুখ।

4. EU এবং ভারত একটি নিরাপদ, সমৃদ্ধ এবং আরও গণতান্ত্রিক বিশ্বের জন্য দৃষ্টিকোণ সম্পর্কে কথা বলেছে। তারা ইউইউ-ভারত মানবাধিকার সংলাপের 2021 সালে পুনঃসূচনা করার প্রশংসা করেছে এবং এটি বার্ষিক ভিত্তিতে অনুষ্ঠিত করার জন্য প্রতিশ্রুতিবদ্ধ। তারা জাতিসংঘের সনদ এবং আন্তর্জাতিক আইন অনুযায়ী ইউক্রেনে একটি ব্যাপক, ন্যায্য এবং দীর্ঘস্থায়ী শান্তির প্রয়োজনীয়তার ওপরও জোর দেন। উভয় পক্ষই জোর দিয়েছিল যে নিয়ম-ভিত্তিক আন্তর্জাতিক আদেশকে অবশ্যই সার্বভৌমত্ব, আঞ্চলিক অখণ্ডতা, স্বচ্ছতা এবং বিরোধের শান্তিপূর্ণ সমাধানকে সম্মান করতে হবে।

5. তারা দ্ব্যর্থহীনভাবে সন্ত্রাসবাদ এবং সহিংস চরমপন্থাকে এর সব ধরনের এবং আন্তঃসীমান্ত হামলা সহ প্রকাশের নিন্দা করেছে।

6. তারা গ্লোবাল গেটওয়ে সহ সহযোগিতা জোরদার করার জন্য ক্ষেত্রগুলি চিহ্নিত করার লক্ষ্য এবং পরবর্তী ভারত-ইইউ শীর্ষ সম্মেলনের জন্য অগ্রাধিকার খোঁজার লক্ষ্য সমস্ত ক্ষেত্রে তাদের বর্ধিত সম্পৃক্ততার প্রতি তাদের প্রতিশ্রুতি ব্যক্ত করেছে।

নয়াদিল্লি
09 মে, 2023